

Высшее учебное Б. Н.
на основе народных методов

31 мая 1989г.

01.01.1993* 01141

ф 91 N 01141

~~Шльцин Борис Николаевич~~

Съезд народных депутатов
СССР
25 мая 1989 г.

~~Уваж~~

Товарищи депутаты!
Уважаемые товарищи депутаты!

Сегодня на съезде стоит главный вопрос, от решения которого зависит будущее нашего общества. Это вопрос о власти, которая по праву должна принадлежать народу в лице его высшего законодательного органа, то есть Съезда народных депутатов страны. На Пленуме Центрального Комитета партии мое предложение о передаче власти от партии Советам не получило поддержки. *Вариант* ~~Принятое решение~~ *не соответствующим образом* рекомендовать на государственные посты тех же лиц, которые привели общество к кризису в политике, экономике и финансах; этим же решением народные депутаты СССР лишены права выбирать их на альтернативной основе.

Считаю данные решения Пленума ЦК КПСС оскорбительными для избранников народа; к этому добавляется и составленные без учета мнений делегатов порядок и повестка дня съезда, последовательность рассматриваемых вопросов, процедуры организационных вопросов. За сутки до съезда собрание представите-

лей так и не пришло к единому мнению, о чем свидетельствует недемократичный подход к этому на I-м заседании съезда.

Как ни парадоксально, съезд, берущий в свои руки власть для перестройки и преобразования общества, оказался заложником законов и решений, принятых предыдущим Верховным Советом, сформированным в застойные времена.

Каковы будут перспективы общества, если аппарат одержит верх? Убежден, что самые мрачные. Страна — политическая трескотня, полумеры и пустовонство. В итоге: хаос в политике, экономике, кризис и дестабилизация общества с труднопредсказуемыми последствиями.

Важнейшие вопросы государственной власти и управления, которые по логике и закону должны были бы рассматриваться съездом ^{народных} ~~новых~~ депутатов, пред-
решены задолго до него. ~~Определены и утверждены~~
~~структура, функции и полномочия внешних органов.~~
Даже организация подготовки заседаний съезда поручена Президиуму Верховного Совета СССР старого состава, *который и управляет ею.*

Нарушение принципов
наше государство конституции
Левый Т. З. Председатель и др.
полномочия съезда по формированию высших орга-

нов власти и замещению должностей крайне узки. Самостоятельно лишь избрание Председателя Верховного Совета СССР.

Перестает быть выборным Президиум Верховного Совета СССР.

Новое содержание статей 120 и 121 наделяют Председателя Верховного Совета СССР и его Президиум неограниченными полномочиями. Такое сосредоточение власти в руках одного человека по Основному Закону не знала еще история нашей страны.

В этих условиях, особенно учитывая, что треть депутатов не прошла через всенародные выборы, при определенном механизме формирования Верховного Совета не исключена опасность превращения последнего вместе с Президиумом в аппарат или полуаппарат при Председателе.

Тогда режим личной власти неизбежен, независимо от индивидуальных качеств и достоинств человека. Основная причина торможения перестройки — партийно-бюрократический аппарат; ~~в котором сосредоточена~~

~~опасности - опасности объективной природы~~ и сложившиеся в годы застоя производственные отношения.

Активизировались и консолидируются антиперестроечные силы. Прогрессируют теневая экономика, коррупция. Растет преступность, размываются моральные устои общества. Усилия здоровых сил народа, направленные на оздоровление общества и экономики, встречают растущее сопротивление армии чиновников и бюрократов аппарата управления и партии, советских органов. Углубляется расслоение общества по имущественному признаку. Реализация принципов социальной справедливости и социального равенства в обществе все больше приобретает декларативный характер. *Число бедных растет.* Падает вера советских людей в перестройку, обостряются противоречия в международных отношениях. Решение продовольственного вопроса затягивается, громоздкие управленческие надстройки в сельском хозяйстве сохраняются, видоизменены лишь их названия и функции.

"Землю - крестьянам" - ~~фактовое решение проблемы~~ *надо, наконец, решить эту проблему*

9 крестьяне сам определит формы и способы хозяйствования *и управления*

Каким образом можно одновременно и перестраиваться и штамповать антиперестроечные законы? За год после партконференции, поддержавшей перестройку, мы одним указом ударили по митингам и демонстрациям, - вторым - по гласности, третьим - ~~санкционировали~~ ^{своего} использование против народа ~~внут-~~ ~~ренних~~ ^{Следы} войск; *Ну и конечно знаменитая ст. 11?*

Это не может не настораживать. *автора когда так и удалят*

Широчайшие слои народных масс сегодня не во- влечены в управление государством. Наша печать, *К37* так много сделавшая на первых шагах перестройки, по-прежнему находится под контролем групп людей, не отражает всего разнообразия мнений членов общества.

Государственные и общественные институты не претерпевают каких-либо серьезных изменений. В них доминируют серость, некомпетентность, ком_чванство, взятка. Их громоздкость - обуза общества.

Правовое регулирование законодательства не отвечает интересам народа, по-существу оно препятствует обновлению общественно-экономических отно-

6 -

К массовизации
электората в основном
темных массе государ-
ства на основе Р. К. М. М.

19

шений. Творцами застоя зарезервированы в законода-
тельстве зоны недостижимые для Закона, организо-
ванная преступность проникла во все структуры го-
сударственности.

облигация в т.ч.
в смысле слова Маркса.

Дезорганизован внутренний рынок, несоответ-
ствие товарных запасов и материальных ценностей
своему денежному эквиваленту привело к снижению
покупательной способности населения; в первую

очередь инфляцию, талон, очередь. На горизон-
те реально появилась угроза краха финансово-эко-
номической системы общества.

Хозрасчет все боль-
ше превращается в отдаленную мечту товаропроиз-
водителей. Надежды на то, что в ближайшее время
у нас станут работать законы товарно-денежных
отношений, при нынешних полумерных решениях проб-
лем - весьма иллюзорны, ~~как и то, что достижения~~
~~науки и мирового опыта станут основным двигате-~~

~~лем прогресса в нашем обществе при существующем~~
~~механизме хозяйствования.~~

Таковы политические оценки текущего момента.

(см. # 10601.)

Обещанная программа
за 4 года не выполнена
на родном месте Р. К. М.

И некоторая
дипломатическая
группа в. Кривошеина
не смущается
иеро. Вилье.

① ~~Важна не стр.~~ ^{целью} ~~да~~ ^{попытка} наш ~~свод~~ ^{на 2} ~~на 2~~ ^{решение} ~~вопросов~~, ~~вопросных~~ ~~на~~ ^в ~~связи~~ ^с ~~выборами~~ ^в ~~Верховной~~ ^{Совей}. ~~Мы~~ ^{при этом} ~~прошли~~ ^{через} ~~ряд~~ ^{принципов} ~~ситуаций~~, ~~мы~~ ^{старались} ~~учесть~~ ^{интересы} ~~регионов~~, ~~республик~~, ~~общественных~~ ^{организаций}, ~~вопросы~~ ~~ростачи~~ ~~и~~ ~~еще~~ ~~много~~ ~~еще~~.

Но скажете почему ~~мы~~ ^{вызвана} ~~сама~~ ^{сама} ~~смысла~~ ^{двухэтажного} ~~парламента~~, ~~каковы~~ ~~ее~~ ~~преимущества~~, ~~во~~ ~~име~~ ~~каждых~~ ~~мы~~ ~~отказались~~ ~~от~~ ~~привычек~~ ~~и~~ ~~живых~~ ~~вексель~~ ~~апробированных~~ ~~принципов~~ ~~привычек~~, ~~равных~~ ~~выборов~~ ~~вместо~~ ~~орган~~ ~~власти~~?

На мой взгляд ответ здесь только один: такая ~~делопроизводная~~, ~~не~~ ~~громоздкая~~ ~~система~~ ~~выходя~~ ~~только~~ ~~бюрократическому~~ ~~аппарату~~. Она ~~ведает~~ ~~ему~~ ~~поле~~ ~~для~~ ~~карьера~~, ~~позволяет~~ ~~отираться~~ ~~на~~ ~~свой~~ ~~опыт~~ ~~и~~ ~~организовывать~~, ~~используя~~ ~~неопытность~~ ~~и~~ ~~руководимость~~ ~~депутатов~~ ~~проводить~~ ~~указы~~ ~~ему~~ ~~решения~~. ^{оказывать влияние на их.}

212

7 -

~~Очень важно (по плану Ленина?)~~
~~Е. чего в чем? что и как надо сделать, чтобы~~
~~перестройка и общество пришли в движение?~~

Прежде всего, рассмотреть на съезде народных депутатов СССР цели и задачи общества, с их учетом подготовить проект Конституции (Основного Закона) СССР, вынести его на всенародное обсуждение и референдум. ~~Вынести на референдум вопрос доверия~~
руководству. через год

Считаю главными задачами: ~~съезда:~~
~~и демократический~~
децентрализацию власти и демонтаж командно-административной системы, именно от них и партийно-бюрократического аппарата исходит сегодня угроза возврата общества к прошлому;

правовыми актами подготовить основу для революционного преобразования общества, радикального изменения производственных отношений;

обеспечить гарантии широчайшей демократизации государственных и общественных институтов и расширения гласности;

расширить политические свободы, создать условия и предоставить право гражданину СССР в средствах массовой информации излагать личную точку зрения,

8.

включая и критику деятельности должностных лиц, вплоть до ЦК КПСС и Председателя Верховного Совета ~~СССР~~ ~~республики~~.

Чтобы на деле реализовать это, следует устранить зависимость редакций от монопольных интересов; редакции должны быть самостоятельными и быть подотчетными только Конституции СССР ~~и народу~~ ~~народным депутатам~~.

Сегодня в обществе есть острая необходимость в коллективном поиске путей преодоления кризиса, нужен совет с народом, надо раскрыть его огромный творческий и интеллектуальный потенциал.

Как следует поступить, чтобы на всех постах в государстве были честные, принципиальные и порядочные люди с высокими нравственными и моральными качествами? Чтобы к руководству народно-хозяйственным комплексом во всех его измерениях пришли настоящие специалисты?

Это сможет сделать только народ, массы трудящихся, так как только в делах и поступках проверяется человек, его деловые и моральные качества.

Нужен моральный центр
галантный и добродетельный
который ~~уже~~ ~~разрабатывал~~
стратегическую задачу в-в.

Помимо структур государственной власти и управления, процессы демократизации общества должны быть распространены во все его составляющие части и, ~~в первую очередь, на производство.~~

~~Конституционным~~
~~Законодательным~~ путем следует предоставить трудящимся ~~и их коллективам~~ право выбора руководи-
теля государства из альтернативных кандидатур ^{всехобщими,} равны-
ми, прямыми выборами при тайном голосовании в два тура.

Но об этом разговор надо начинать сразу же после решения вопроса об ~~авангарде~~ ^{массе партии в} обществе, ~~то есть~~
~~е партии.~~ Законодательным путем партия должна быть поставлена в подотчетность высшему законодательному органу. ~~Для этого нужен Закон о партии.~~

Неправомерное расширение уставных принципов, норм партии на все общество и сохранение, порожденной этим, иерархии должностных административных отношений является одной из причин кризиса перестройки ~~и страны, и общества.~~
Эти принципы были необходимы и целесообразны, когда нужно было завоевать власть и удержать ее,

чтобы создать базис социализма. ~~Но с тех пор прошло много времени и ситуация радикально изменилась во всех отношениях.~~ За это время не удалось доказать, что принципы управления, пригодные для функционирования партии в условиях революции, пригодны для всего общества в целом на длительный период.

Доказано, скорее обратное. Поэтому неотложной задачей является разработка и принятие Закона о партии, который бы, с одной стороны, ограничил расширительное применение партийно-административных методов, а с другой - радикально демократизировал партию.

*Взгляды критические,
поправка Чалыба.*

Поправить положение дел в партии сможет только внеочередной XXVIII съезд КПСС, на который, предварительно отменив Инструкцию ЦК КПСС об отчетах и выборах, будут делегированы представители от всей партии путем альтернативных и прямых выборов. Требуют неотложного рассмотрения теоретические проблемы с целью разработки концепции перестройки, вопросы стратегии и тактики, чистоты партии. Нынешний

в большой степени
✓ консервативный состав Центрального Комитета партии

и очень массовый

исчерпал свои возможности, показал свою полную несо-
стоятельность в политическом руководстве общества.

Требует замены состав ЦК КПСС и Политбюро и их ап-
паратом. Авторитет партии в массах, их безграничное
доверие завоевывают делами, а не красивыми фразами,
и сказками *и программами*

Жизнь требует превратить профсоюзы из придатка
командно-административной системы в органы, защищаю-
~~щие интересы~~
щие интересы своего класса.

Прошедшие выборы в высший законодательный орган
народовластия показали, насколько еще велики лазейки
от ~~общественных организаций~~ *Аппарат* проводить, ~~минуя мнение~~
всех членов данной организации, трудящихся и народа
в целом, "своих" представителей. Зачем это делается?
Кому нужны такие жертвы на ближайшие 5 лет? Обществу
для его прогрессивного движения вперед, это не нуж-
но! Предлагаю внести изменения в Конституцию СССР:
отменить выдвижение народных депутатов СССР и мест-
ных Советов от общественных организаций; сохранить
право выдвижения кандидатов в народные депутаты СССР
от общественных организаций на период предвыборной
кампании.

Засеять на миссии
~~от общественности~~
~~на формулировку~~
без ответа.

~~А.А. Мещеряков~~

12
27

Я настаиваю на образовании, из числа народных депутатов СССР, на съезде комиссии по нарушениям Закона о выборах народных депутатов СССР.

Отсутствие гласности, события последних недель, тенденциозная шумиха, поднятая заинтересованными кругами против группы следователей и их руководителей, тт. Гдьяна Т.Х. и Иванова Н.В., требуют образования независимой и подотчетной только съезду народных депутатов СССР комиссии по проверке.

Не принимая во внимание отчаянное противодействие мафии, мы не можем решить в полной мере до конца ни один из вопросов хозяйственной и политической жизни.

В обществе назрела необходимость привести в соответствие уголовное законодательство, а также образования института присяжных заседателей. Сюда же следует отнести и вопросы об адвокатуре, в частности, о допуске адвокатов к следствию, о самом следствии и о прокурорском надзоре.

Реформа политической системы подразумевает изменение структуры органов управления, их функций и полномочий.

На сегодняшний день большинство этих органов, как и руководящих органов партии, включая высшие эшелоны, оказались проросшими коррупцией, кланами, семейственностью. Монопольные интересы этих ведомств являются отрицательным фактором ~~в перестройке~~ в перестройке. ~~Отправными были бы и объединение лучших экономистов в своеобразный мозговой центр, который мог бы выработать предложения по преодолению~~

~~и т.д.~~

Как преобразовать структуру органов управления?

На принципах хозрасчета, добровольного объединения товаропроизводителей, социалистической конкуренции. Государство только регулирует производство инвестиционной политикой и налогообложением. Но, чтобы начать экономическую реформу, следует стабилизировать курс рубля, изъять из оборота не обеспеченные товарной массой лишние бумажные деньги. За счет чего?

Я предлагал сократить на ~~30-40~~ процентов объем централизованных капвложений на промышленное строительство, денежный эквивалент вывести из оборота

Можно привести в соответствие курс рубля и другим путем. Предложения на этот счет имеются. ~~На основе~~ этих сокращений появится возможность наполнить внутренний рынок стройматериалами. *это, конечно, только*

Главное, конечно, не в этом. Нужна научно обоснованная государственная программа инвестиционной политики, предусматривающая выполнение ближайших и перспективных целей общества, и разработать которую надо на основе мирового опыта.

Сегодня поступательное движение экономической реформы сдерживается планами двенадцатой пятилетки. Они не будут выполнены, потому считаю единственно приемлемым вариантом *не брать год* ~~полный отказ от них~~, в конце этого года *новое направление* определить планы на 5-6 лет, ~~не имея неперспектив развития общества.~~ *с 1990г.*

Чтобы реформа пошла, для этого надо предоставить финансовую самостоятельность каждой союзной республике, ^{за} ~~оставить~~ *важно* центром оставить право координации, во главу угла которых ~~поставлены~~ *поставлены* интересы государства и общества в целом. *Кавалерия*

~~О СОЦИАЛЬНОЙ СПРАВЕДЛИВОСТИ~~

За 70 лет советской власти мы ~~так и~~ не

сумели решить такой важный вопрос как социальная справедливость. Есть все основания говорить о зарождении в стране некоего элитного слоя.

Почему в стране, где официально провозглашено равенство, одни ~~уже~~ живут ниже всякого мыслимого уровня бедности, имеют мизерное ~~пен-~~сионное обеспечение, а другие купаются в роскоши? *(десять миллионов) не сии*

Кетам Г. Юрбачев не отвечает на вопрос о фактах для чего? Почему здесь не учтены
Коль мы говорим сейчас о приоритете обще-

человеческих интересов над классовыми, то уже классовые интересы никак не должны стоять выше интересов всего общества. ~~это еще~~ ни в какие времена не крепилось ни авторитет государства, ни веру народа в социальную и нравственную справедливость.

Критерием социальной справедливости надо сделать интересы наименее обеспеченных слоев

Нужно сделать ответственный и на какую сумму они ~~отвечают~~ и материальную

крав

населения. Начать может быть с уравнивания ~~воз-~~
~~можностей~~ всех граждан - от рабочего до главы го-
сударства - в приобретении продовольственных и
промышленных товаров, в получении услуг, образова-
ния и медицинского обслуживания.

Установить официальный прожиточный минимум
и в соответствии с ним увеличить размер заработной
платы и пенсий наименее обеспеченным слоям насе-
ления.

Переориентировать четвертое управление Мин-
здрава на обслуживание матерей-одиночек ^{с детьми,} детей-
сирот, детей-инвалидов и воинов-афганцев ^{меред}

которые ~~были~~ ^{являются} виновны за ~~свои~~ ^{свои} ~~прямые~~ ^{прямые} решения.

~~Начать~~

за счет этого №

обязать ~~решить~~ ^{решить} ~~каждого~~ ^{каждого} ~~одного~~ ^{одного} ~~из~~ ^{из} ~~них~~ ^{них} ~~как~~ ^{как} ~~конкретно~~ ^{конкретно}

устанавливать ~~бесшарашные~~ ^{домашние} ~~меры~~ ^{меры} ~~для~~ ^{для} ~~инвалидов~~ ^{инвалидов} ~~и~~ ^и ~~иных~~ ^{иных} ~~лиц~~ ^{лиц}

также перенести

детский

№ 20 -

35

всего втискивая -
того раскраски

Дале просто отобр-
сначала все что мы бы знали -
Тут же пропущено

Т.Т.

дальше обильным
московского грех-

ны во градекином -
тоже, ну, ну, ну, ну, ну,

~~то же, ну, ну, ну, ну, ну,~~
~~то же, ну, ну, ну, ну, ну,~~

~~обильным~~
~~то же, ну, ну, ну, ну, ну,~~

то же, ну, ну, ну, ну, ну,
то в составе

группы родителей.
Т.Т. Корбачев, Зайков

Ворожников, Лукьянов
и другие из гр. Ремонд
См. # 100. Страница.

и ели да
дане развирнуто
огу радосту мире,
то это такъво
одозначило предно —
пешня и безучастно
консалигураванта
гену таво.

Очень хочется
ведь представлять
мужчину, | Ошибка

от работы, го

на думается, канцелярия
Вильяма в Вашингтоне,
Харрисон, Каннингем
и, Харрисон, Каннингем
Харрисон

Хар. Харрисон сэр

в миссиях в Москве
говорят как раз отом,
что там, где соединяет
более 200 тыс. чел.

говорят о себе - так
обязательно Джинни
было для Купцова и
Купцова разговора
с иждивением и
миссиями и мисс. Всп. Собор

1872

Весь это и
только в нас
настроения
всего в нас
сам, ~~который~~
~~тоже~~
разговор
так же, как
Маринкина работ-
ники.

Ярко выражено
медиамент «. Корбачева
сконцентрирована в
своих руках неос-
таточно власть,
вызывает давление
на депутатов
члены на кино-
театры Москвы восста-
новления руководящих
которые за ЧК летний
мерити привели
общество к участию,
вызывает большое
беспокойство.

Настоящий съезд издал главу гоу-³⁹
дарства (в соответствии с конституцией)
чрезвычайно широкими полномочиями.
При этом просматривается очень тревожная
тенденция. На фоне общего ухудшения
экономической ситуации, на фоне обостре-
ния капитальных противоречий, происходит
рост личного влияния главы государства
(и личной власти в руках)
эти "попечители" могут и прибегнуть к
соблазну решить наши сложные
проблемы словесными методами, и
мы вновь можем оказаться, сами того
не замечая, в плену нового авторитар-
ного режима, новой диктатуры. Тем более,
что за 70 лет нами так и не накоп-
лено опыта партийного и парламентского
контроля за действиями главы государства
Считаю, что настоящим съездом должен,
обязан заключить создать соответствующие
экономически работающие механизмы.

~~Снижается очень преобладающая суставная
положение в стороне ухудшается, а
мичнов влезание главы крестки и
реуторства релитой.~~

Президиумский
 набор курсованья
~~государства~~
 с Мухомовой репутации
 мки на на репутации
 благодаря прежде
 всего. Встретим со
 стороны президента.

Я уясняю
 в действиях Т.
 Гурбачева несе-
 ление демократов
 Командо-админ-
 стративную систему
 демократизации в
 виде доп. привилегий - как
 цель - нао. объектив. ~~нао.~~

не крепкий, а небезопасный
но уличный и танкет-
мобильный велосипед.

Везде нужен создатель
крепкий ~~сердце~~ и умный
и все у А. Лавини,
принцип инновационности
сохранения
антарага - она же
к его руке

26 - 1

Аргументы

У

Наша перестройка не является чем-то исключительным в мировой практике. В большей или меньшей степени аналогичные процессы, суть которых составляет преодоление кризиса централизованных бюрократических структур, происходят в настоящее время в Китае, Венгрии, Польше.

В истории нашей страны период 1921-1924 гг. является одним из ярких примеров успешного проведения такого процесса. В эти годы, проявив решимость и политическую волю не останавливаясь перед "коренным пересмотром всех наших прежних взглядов на социализм", руководство страны смогло за короткий срок 2-2,5 года вывести экономику и общество из глубочайшего кризиса и разрухи. ~~Причем кризис и разруха последнего периода военного коммунизма и по волеизъявлению сопредседателей, тем не менее, беспрецедентным~~
~~человечеством это был.~~
~~ростом бюрократического аппарата, ужесточением~~
~~распределительных и регулирующих функций центра.~~

~~Для решений того времени, как и для нынешних реформ в Китае, Венгрии, Польше характерны:~~

-27-

~~Версиям и политическим группам доклад.~~ 72

Feb.

Нам ведь может и должен стать
подлинно историческим. Именно
с тем мы должны начать отсчет
процесса власти народа
~~национального возрождения.~~

Любое другое ~~слово~~ слово своим
образом не пройдет.

Съезд народных
депутатов СССР
май 1989 г.

43.

Уважаемые товарищи депутаты!

Уважаемые избиратели Москвы и других регио-
нов страны.

Сегодня ^{решается} на съезде ~~этот~~ главный вопрос, от
~~решения~~ которого зависит будущее нашего общества.
Это вопрос о власти, которая по праву должна при-
надлежать народу в лице его высшего законодатель-
ного органа, т.е. Съезда народных депутатов стра-
ны. На состоявшемся накануне Съезда Пленуме
Центрального Комитета партии мое предложение о
реальной передаче на Съезде власти от партии Со-
ветам не получило поддержки. Было принято решение
рекомендовать на руководящие посты тех же лиц,
которые ~~привели~~ ^{не вывели} общество ^{из} к кризису в политике,
экономике, финансах. ^{К этому добавляется}
и составленные без учета ^{уровня науки} мнений депутатов ~~резо-~~
~~люции~~ ^а по повестке и порядку ^о дня Съезда, ~~после-~~
~~довательности~~ ~~рассмотрения~~ вопросов. На Пленуме
я заявил, что ~~считаю данные решения оскорбительными~~ ^{применяют}

Модернизация

В.И.

всего ²

~~ми для~~ избранных народа.

Как ни парадоксально, Съезд, который должен взять в свои руки власть для перестройки и преобразования общества, оказался заложником законов и решений, принятых предыдущим Верховным Советом СССР, сформированным еще в застойные времена.

Важнейшие вопросы государственной власти и управления, которые по логике и закону должны были бы рассматриваться самим Съездом народных депутатов, ~~предрешены по нему. Даже организации подготовки самого съезда поручена Президиуму Верховного Совета старого состава, который благополучно провалил эту работу.~~

1 колл. 2 е.

Безумие а как предположить только переосмыслить.

Полномочия съезда по формированию высших органов власти и замещению должностей крайне узки. Самостоятельно лишь избрание Председателя Верховного Совета СССР. Перестает быть выборным Президиум Верховного Совета. В этих условиях не исключена опасность превращения Верховного Совета вместе с Президиумом в аппарат или полуаппарат при Председателе.

Между тем, положение в стране крайне тревожное. Активизировались и консолидируются антиперестроечные силы. Прогрессирует теневая экономика, коррупция. Растет преступность, размываются моральные устои общества. Углубляется расслоение общества по имущественному признаку. Не реализуются принципы социальной справедливости и социального равенства. Число бедных растет. Падает вера советских людей в реальные результаты перестройки. Обостряются противоречия в международных отношениях. Решение продовольственной проблемы затягивается, громоздкие управленческие надстройки в сельском хозяйстве сохраняются, видоизменены лишь их названия и перераспределены функции.

Каким образом можно одновременно и перестраиваться, и игнорировать антиперестроечные законы? За год после партконференции, поддержавшей курс на перестройку и демократизацию, мы одним Указом ударили по митингам и демонстрациям, другим — по гласности, третьим — разрешили использование против своего народа спецвойск. Ну, и, конечно,

злополучная статья II "прим", автора которой так и не удается до сих пор найти. *А вы,*

Наверное, среди нас.
Именно в атмосфере подобного запретительного

законотворчества и становятся возможными такие

преступления как в Тбилиси. *Я был там и удивился, что это преступление*
~~Все это очень тревожит.~~

травит своего народа.

Широчайшие слои народных масс сегодня не вовлечены в управление государством. Наша печать, так много сделавшая на первых шагах перестройки, по-прежнему находится под контролем групп людей, не отражает всего разнообразия мнений членов общества.

Государственные и общественные институты не претерпевают каких-либо серьезных изменений. Их громоздкость — непосильная обуза для общества.

Творцами застоя зарезервированы в законодательстве зоны, недостижимые для Закона, организованная преступность проникла во все структуры общества, в том числе в высшие слои партии.

V редакция

Дезорганизован внутренний рынок, инфляция, очереди, талоны. ~~Кстати, рассказывать инциденты в отношении талонов главе государства на съезде?~~

4/2

~~считал не к лицу.~~ *И Крама Комиссия, Эбеди как-то усматривает чужие народы.*
~~сказав, что мы не можем входить в чужие~~

~~Сам~~ ⁵ ~~финансово~~
На горизонте реально ~~невылаз~~ угроза краха,
~~финансово-экономической системы.~~

Административно-командная система не сломле-
на, власть по-прежнему принадлежит партийно-бюро-
кратическому аппарату, и ~~он предлагает вести стра-~~
~~ну не пути,~~ который по сути своей ему глубоко
~~чужд,~~ поскольку противоречит его собственным со-
циально-экономическим интересам.

Перестройка, как и всякая "революция сверху",
по мере своего развития и углубления захватывает
интересы всех слоев общества, но едва ли не самым
существенным образом она затрагивает интересы
самого аппарата, как системы власти. ~~Чему он всеми~~
~~силами сопротивляется.~~

Отсюда нерешительность и половинчатость в
принятии решений, ~~долгое~~ топтание на месте перед
каждым шагом вперед, колебания вправо и влево,
а то и шаги назад.

Отсюда усложненные, противоестественные, по-
рой даже уродливые, решения.

Примеров тому не мало.

Приведу, пожалуй, только один пример. Желающие могут без труда их умножить. Целый день потратил наш съезд на решение вопросов, возникших в связи с выборами в Верховный Совет. Мы прошли при этом через ряд кризисных ситуаций, мы старались учесть интересы регионов, республик, общественных организаций, вопросы ретаций и еще многое.

Но, скажите, пожалуйста, чем вызвана сама система двухэтажного парламента? Каковы ее преимущества, во имя которых мы отказались от простых и ясных, апробированных принципов прямых, равных выборов высшего органа власти?

~~На мой взгляд, ответ здесь только один: такая~~
~~У~~сложненная, громоздкая система ^{власти} выгодна только аппарату. Она оставляет ему поле для маневра, позволяет, опираясь на свой опыт и организованность, используя неопытность и разобщенность депутатов, оказывать влияние на их решения.

Товарищи! Обещанная программа за четыре года не выполнена. Люди стали жить хуже. Таковы, по-

моему мнению, политические оценки текущего момента. И некоторая самокритичность доклада т. Горбачева не снимает с него ответственности.

Очень кратко: что и как, по-моему, надо сделать, чтобы перестройка продвигалась.

Прежде всего, рассмотреть на Съезде народных депутатов СССР цели и задачи общества, с их учетом ^{убедить комиссию и} подготовить проект новой Конституции СССР.

Считаю главными задачами:
~~реализовать~~ ^{реализовать} ~~провести~~ ^{провести}
 V децентрализацию власти и экономики, решительный демонтаж командно-административной системы, именно от них исходит сегодня угроза возврата общества к прошлому;

правовыми актами подготовить основу для ~~ре-~~
~~волюционного~~ преобразования общества, радикального изменения производственных отношений;

"землю — крестьянам!" Надо, наконец, реализовать на деле этот лозунг. А крестьяне сами определяют формы и способы хозяйствования и управления;

обеспечить гарантии широчайшей демократизации и гласности, не тормозить их развитие, что

8 ^{✓ ⊕} не должны в массовом порядке принадлежать 50 органам партии. Они

уже делается.

Чтобы на деле реализовать это, следует принять Закон о печати. Средства массовой информации ^{все же, баллы?} должны быть самостоятельными, и ^{независимыми?} ~~недетскими~~ только ~~Закону.~~ ^{Контракт}

Сегодня в обществе есть острая необходимость в коллективном поиске путей преодоления кризиса, нужен совет с народом, надо раскрыть его огромный творческий и интеллектуальный потенциал. Нужен мозговой центр талантливых ученых, политологов, экономистов, которые бы разрабатывали стратегию развития общества.

Конституционным путем следует предоставить трудящимся право выбора руководителя государства из альтернативных кандидатур всеобщими, равными, прямыми выборами.

^{нельзя} Но ~~об этом разговор надо начинать сразу~~ ~~не надо решать~~ ~~вопросы~~ о роли и месте партии в обществе.

Неотложной задачей представляется разработка и принятие Закона о партии, который бы ~~ограничил~~

~~2/1~~ ~~расширительное распространение партийно-административных методов на все сферы жизни общества.~~ ~~определил~~ рамки компетентности и правомочности решений, принимаемых партийными органами.

Время критическое. Ехать нельзя.

Процессы демократизации в партии серьезно отстают от темпов демократизации общества.
Авторизует Мартини
 Поправить положение дел в партии может только

внеочередной XXVIII съезд КПСС, на который должны быть делегированы представители от всей партии путем альтернативных и прямых выборов. На съезде требуют также рассмотрения вопросы: общей концепции перестройки, ее стратегии и тактики, чистоты рядов партии.

Нынешний ~~(в большой степени)~~ консервативный, ~~и очень неуправляемый~~ состав Центрального Комитета партии исчерпал свои возможности, показал свою несостоятельность в политическом руководстве общества. ~~Требует замены состав ЦК, Политбюро и их аппарата.~~

удрать

Авторитет партии в массах, их доверие завоевывается некрасивыми образами, сказками и программами на третье тысячелетие.

Я считал необходимым затронуть эти "внутрипартийные" вопросы на Съезде народных депутатов, учитывая особую роль и значение партии в нашем обществе. Реальности в настоящий момент таковы, что без ^{реальной} перестройки в партии процесс ^{перестройки} перестройки в обществе дальше не пойдет.

Реформа политической системы предполагает радикальные изменения структуры органов управления, их функций и полномочий. Что не сделано.

~~На сегодняшний день большинство этих органов, включая высшие эшелоны, оказались прерогативами кланов, семейственности. Монопольные интересы этих ведомств являются отрицательным фактором в перестройке.~~

Надо решительно преобразовать структуру органов управления. На принципах хозрасчета, добровольного объединения товаропроизводителей, социалистической конкуренции. За ^{централи} федерацией ос-

11. ~~Вопросом~~ ~~предупреждения~~ ~~реакции~~
~~вот~~ ~~за~~ ~~работниками~~ ~~денег~~ ~~Г. К.~~ ~~33~~
~~быть~~ ~~с~~ ~~разными~~ ~~дискут~~ ~~искать~~ ~~за~~ ~~каж-~~
~~даются~~ только определение общих пропорций, регу-
лирование производства с помощью инвестиционной
политики, налогообложения и другими экономически-
ми методами.

Но, ~~чтобы~~ ~~начать~~ ~~экономическую~~ ~~реформу~~, сле-
дует стабилизировать курс рубля, изъять из обо-
рота необеспеченные товарной массой лишние бумаж-
ные деньги. За счет чего?

~~В качестве~~ ~~одного~~ ~~из~~ ~~подходов~~ ~~я~~ ~~предлагаю~~
~~временно~~ ~~на~~ ~~длительные~~ ~~сроки~~
сократить на 30 процентов объем централизованных
капвложений на промышленное строительство, и соот-
ветствующий денежный эквивалент вывести из оборо-
та. Можно стабилизировать курс рубля и другими пу-
тями. Предложения на этот счет имеются. На основе
~~этих~~ ~~сокращений~~ ~~появится~~ ~~возможность~~ ~~выполнить~~
~~внутренний~~ ~~рынок~~. Это, конечно, только часть про-
граммы.

Сегодня поступательное движение экономичес-
кой реформы сдерживается планами и часто ошибоч-
ными нормативами двенадцатой пятилетки. Считаю
единственным приемлемым вариантом: не терять год.

Более подробно об этом будет упомянуто в
сообщении ~~депутатской~~ ~~группы~~.

19
 Определить новые планы и ^{программы /} нормативы на ^{несколько} лет с 1990 года, а эту пятилетку ограничить четырьмя годами.

Чтобы реформа пошла, надо предоставить ^{эко-} экономическую, финансовую самостоятельность, хозрасчет каждой союзной республике, ^{давать реальную суверенитет.} За контром оставить право координации ^{некоторых} вопросов, которые касаются интересов государства и общества в целом.

Без промедления требуется принятие законов о пенсиях, о бедности, об экологии, о формах собственности ^{и "мелких" групп.} Намечить перечень ~~других неотложных законов, которые должны быть разработаны и приняты в первую очередь.~~

Однако, в создавшихся условиях съезд должен, прежде всего, принять государственную программу вывода страны из кризиса. Эта программа должна носить характер чрезвычайных мер.

За 70 с лишним лет мы не сумели ^{предвзвешивать} решить ^{важнейший} вопрос ^о ~~меж~~ социальной справедливости. ^и Есть все основания говорить о ^{существовании} ~~зарождении~~ ^{какого} элитного слоя.

Почему в стране, где официально провозглашено равенство, ~~они~~ живут ниже всякого уровня бедности (десятки миллионов), а другие купаются

29 в роскоши? ~~Кстати, тов. Горбачев не ответил на вопрос о государственном дачном деле. Конечно, здесь не нужна, нужен прямой ответ сколько, на какую сумму и за счет каких средств они построены.~~

Принципам

~~Критерием~~ социальной справедливости надо

сделать защиту интересов наименее обеспеченных слоев населения. Начать, может быть, ^{с того, что уже делается} уравнивания ~~делами~~, ^{убавившись равные права} всех граждан - от рабочего до ~~главы~~ ^{высшего звена} руководства в приобретении продовольственных и промышленных товаров, получении услуг, образования и медицинского обслуживания.

~~За счет ежечасных кредитов~~ ^{уже} на данном съезде ~~надо~~ решить хотя бы один конкретный социальный вопрос. Допустим, установить бесплатное обеспечение лекарствами ^{и проезд на проездном транспорте} для инвалидов и людей, живущих ниже черты бедности. ~~и бесплатным проездом на транспорте~~

Установить официальный прожиточный минимум, ~~и, в соответствии с ним, увеличить размер заработ-~~

*Дополнительно
уточнить
и прожиточный
минимум*

~~ней платн и пеней наимее обеспеченным слоям на-
селения. Мы~~ *Алкоголь до того, пока не выдти-*

~~Все гаваряли о том, что~~ *какая*

~~Миздрава на обслуживание, детей сирот, детей инва-~~

~~лидов, матерей одиночек с детьми, военных афган-~~

~~цев, перед которыми виновны за преступно принятое~~

~~решение. Ученую часть одичав-~~

~~ших.~~ *Классово-статусный задел*

~~Некоторые вопросы по работе съезда~~ *защиты*

~~Впечатление по организации~~ *особенно первых дней*

~~Достаточно сказать, что уже на 20-ой минуте пер-~~ *Сидорова*

~~вого заседания первого съезда народных депутатов~~

~~СССР в угоду принципу целесообразности была нару-~~

~~шена Конституция СССР.~~

~~Теперь о так называемой московской группе.~~ *Здесь же!*

Предложения, разработанные этой группой значи-

тельно более детальные и содержательнее, чем мате-

риалы Президиума, ~~но~~ вместо внимательного рассмот-

рения они были отвергнуты. А сам ход съезда пока-

зывает, что приняв их, мы бы значительно быстрее

продвигались вперед. ~~Некоторые товарищи обвиняли~~

~~московскую группу во фракционности, не зная, види-~~

и в состав группы работы товарищи Горбачев, Зайков, Воронников, Лукьянов и депутаты из других регионов страны.

~~мо, что в состав группы работы товарищи Горбачев, Зайков, Воронников, Лукьянов и депутаты из других регионов страны.~~ И если бы нам помогли развернуть эту работу шире, то это только обогатило бы предложения и, безусловно, способствовало консолидации депутатов.

Непонятны упреки в ~~участии~~ ^{адрес некоторых} народных депутатов СССР в митингах в Москве. Как раз наоборот, там, где собираются 100 и более тысяч человек ~~могут говорить~~ ^{и обсуждают} проблемы съезда - там обязательно должны быть для прямого и честного разговора с людьми и члены Политбюро и Президиум ^{Съезда} ~~Верховного Совета~~ СССР. Это и называется настоящей связью с массами, которой так не хватает сейчас ^{и государственной} ~~партийным~~ руководителям.

Не могу не сделать еще одно замечание.

Настоящий съезд в соответствии с Конституцией СССР наделил главу государства чрезвычайно широкими полномочиями. При этом просматривается очень тревожная тенденция. На фоне общего ухудшения экономической ситуации и обострения национальных про-

творений, происходит рост личного влияния и личной власти в руках главы государства.

Эти "ножницы" могут привести к соблазну решить наши сложные проблемы силовыми методами, и мы вновь можем оказаться, сами того не заметив, в плену нового авторитарного режима, новой диктатуры. Тем более, что за 70 лет нами так и не накоплено опыта ни партийного, ни парламентского, ни народного контроля, за действиями лидера государства.

в рамках построения правового гос-ва

Считаю, что настоящий съезд ~~должен~~ обязан создать соответствующие эффективно работающие механизмы. В качестве одного из элементов такого механизма предлагаю принять Закон о ежегодном проведении референдума по вопросу доверия ~~в доверии~~ Председателю Верховного Совета СССР.

Товарищи!

Наш съезд может и должен стать подлинно историческим. Именно с него мы должны начать отчет процесса истинной власти народа. Иначе народ своим избранникам не простит.

→ парос, который уже сейчас не имеет действительности.

*Коллектив нет... (см. на обороте)
Взгляд на Советский Союз.*

Handwritten marks and symbols on the left margin, including a vertical line and several question marks.

трудящиеся страны, брашский государственный и профессиональный
словесный труд и на профессиональный труд,
реальное производство вклет, настоящей государственной
нашего общества.

59
Съезд народных
депутатов СССР

31 май 1989 г.

Уважаемые товарищи депутаты!

Уважаемые избиратели Москвы и других регионов страны.

На съезде решается главный вопрос, от которого зависит будущее нашего общества. Это вопрос о власти, которая по праву должна принадлежать народу в лице его высшего законодательного органа, т.е. Съезда народных депутатов страны. На состоявшемся накануне Съезда Пленуме ЦК партии мое предложение о реальной как-бы передаче именно на Съезде власти от партии Советам не получило поддержки. Было принято решение рекомендовать на руководящие посты тех же лиц, которые не вывели общество из кризиса в политике, экономике, финансах, уровне жизни. К этому добавляются и составленные без учета мнений депутатов повестка и порядок дня Съезда. Считаю подобный подход ^{роль} принижает избранных всего народа.

Как ни парадоксально, Съезд, который должен взять в свои руки власть для перестройки и преобразования общества, оказался заложником законов и решений, принятых предыдущим Верховным Советом СССР, сформированным еще в застойные времена.

Важнейшие вопросы государственной власти и управления, которые по логике и закону должны были бы рассматриваться самим Съездом, были предрешиены до него, а нам предложено только голосовать.

Полномочия Съезда по формированию высших органов власти и замещению должностей крайне узки. Самостоятельно лишь избрание Председателя Верховного Совета СССР. Перестает быть выборным Президиум Верховного Совета. ~~Не избирательный.~~ В этих условиях не исключена опасность превращения Верховного Совета вместе с Президиумом в аппарат или полупаппарат при Председателе.

Между тем, положение в стране крайне тревожное. Активизировались и консолидируются антиперестроечные силы. Прогрессирует теневая экономика,

коррупция. Растет преступность, размываются моральные устои общества. Углубляется расслоение общества по имущественному признаку. Не реализуются принципы социальной справедливости и социального равенства. Число бедных растет. Падает вера советских людей в реальные результаты перестройки. Обостряются противоречия в межнациональных отношениях. Решение продовольственной проблемы затягивается, громоздкие управленческие надстройки в сельском хозяйстве сохраняются, видоизменены лишь их названия и перераспределены функции.

Каким образом можно одновременно и перестраиваться, и штамповать антиперестроечные законы? За год после партконференции, поддержавшей курс на ~~перестройку~~ демократизацию, мы одним Указом ударили по митингам и демонстрациям, другим — по гласности, третьим — разрешили использование против своего народа спецвойск. Ну, и, конечно, злополучная статья II "прим", автора которой так и не удастся до сих пор найти. А он, наверное, среди нас.

Именно в атмосфере подобного запретительного законотворчества и становятся возможными такие преступления, как в Тбилиси. Я был там и убедился, что это преступление против своего народа. И кроме комиссии, чтобы как-то успокоить народ, надо сказать, ^{на суде} кто принял решение в центре.



~~Вместо этого~~
 Широчайшие слои народных масс сегодня не вовлечены в управление государством. Наша печать, так много сделавшая на первых шагах перестройки, по-прежнему находится под контролем групп людей, не отражает всего разнообразия мнений членов общества.

Государственные и общественные институты не претерпевают каких-либо серьезных изменений. Их ^{не сокращаются.} Их громоздкость — непосильная обуза для общества.

Творцами застоя зарезервированы в законодательстве зоны, недостижимые для Закона, организованная преступность проникла во все структуры общества, в том числе и в высшие слои партии.

Дезорганизован внутренний рынок, инфляция, очереди, талоны.

Стала реальной угрозой финансового краха.

Административно-командная система не сломлена, власть по-прежнему принадлежит партийно-бюрократическому аппарату.

Перестройка, как и всякая "революция сверху", по мере своего развития и углубления захватывает интересы всех слоев общества, но едва ли не самым существенным образом она затрагивает интересы самого аппарата, как системы власти.

Отсюда нерешительность и половинчатость в принятии решений, топтание на месте перед каждым шагом вперед, колебания вправо и влево, а то и шаги назад.

Отсюда усложненные, ^{забросившие инструкцию} противостественные, порой даже уродливые решения. Примеров тому немало. ^{М.С. - 42 чл. - ...} Громоздкая система власти выгодна только ^{... М.С. - 42 чл. - ...}

аппарату. Она оставляет ему поле для маневра, позволяет, опираясь на свой опыт и организованность, используя неопытность и разобщенность депутатов, оказывать влияние на их решения.

Товарищи! Обещанная программа за четыре года не выполнена. Люди стали жить хуже. Таковы, по-моему мнению, политические оценки текущего момента, и некоторая самокритичность доклада т. Горбачева не снимает ~~с него~~ ответственности *за это*.

Очень кратко: что и как, по-моему, надо сделать, чтобы перестройка продвигалась.

Прежде всего, рассмотреть на Съезде народных депутатов СССР цели и задачи общества, с их учетом утвердить комиссию и готовить проект новой Конституции СССР.

Считаю главными задачами:

решительно провести децентрализацию власти и экономики, демонтаж командно-административной системы, именно от них исходит сегодня угроза возврата общества к прошлому;

правовыми актами подготовить основу для преобразования общества, радикального изменения производственных отношений;

"Землю - крестьянам!" Надо, наконец, реализовать на деле этот лозунг. А крестьяне сами

определят формы и способы хозяйствования и управления;

обеспечить гарантии широчайшей демократизации и гласности, не тормозить их развитие, что уже делается.

Чтобы на деле реализовать это, следует принять Закон о печати. Средства массовой информации не должны в массовом порядке принадлежать органам партии. Они должны быть все же более самостоятельными.

Сегодня в обществе есть острая необходимость в коллективном поиске путей преодоления кризиса, нужен совет с народом, надо раскрыть его огромный творческий и интеллектуальный потенциал. Нужен мозговой центр талантливых ученых, политологов, экономистов, которые бы разрабатывали стратегию развития общества.

Конституционным путем следует предоставить трудящимся право выбора руководителя государства из альтернативных кандидатур всеобщими, равными

и прямыми выборами.

Но главное надо решить вопрос о роли и месте партии в обществе.

Неотложной задачей представляется разработка и принятие Закона о партии, который бы определил рамки компетентности и правомочности решений, принимаемых партийными органами.

Время критическое. Ждать нельзя.

Процессы демократизации в партии серьезно отстают от темпов демократизации общества.

Авторитет партии в массах падает.

Поправить положение дел в партии может внеочередной XXVIII съезд КПСС, на который должны быть делегированы представители от всей партии путем ^{с первичных организаций партии} альтернативных и прямых выборов. На съезде требуют также рассмотрения вопросы: общей концепции перестройки, ее стратегии и тактики, чистоты рядов партии, Собрание Лово ЦК, В.К.

Нынешний состав Центрального Комитета партии не решил наст. задач. За 20 лет не пернал свои возможности, показав свою несостоятельность в политическом руководстве обществом.

автоматич

Я считал необходимым затронуть эти "внутри-
 партийные" вопросы на Съезде народных депутатов,
 учитывая особую роль и значение партии в нашем
 обществе ^{ее влияние выше по мере реформы.} ~~Реалии в настоящий момент таковы, что~~
^{прямо/сто} ~~без~~ коренной перестройки ^в партии процесс преобра-
 зований в обществе дальше не пойдет.

Реформа политической системы предполагает
 радикальные изменения структуры органов управле-
 ния, их функций и полномочий. ^{за 1992} Что ~~не~~ ^{сделано}. Мо-
 нопольные интересы ведомств являются сдерживающим
 фактором в перестройке.

Надо решительно преобразовать структуру ор-
 ганов управления. На принципах хозрасчета, добро-
 вольного объединения товаропроизводителей, социа-
 листической конкуренции. За центром оставить толь-
 ко определение общих пропорций, регулирование
 производства с помощью инвестиционной политики,
 налогообложения и другими экономическими метода-
 ми.

Но, для успешной реализации экономической
 реформы, следует стабилизировать курс рубля,

68

изъять из оборота необеспеченные товарной массой лишние бумажные деньги. За счет чего?

В качестве одного из подходов я предлагаю временно, на ближайшие годы сократить на 30 процентов объем централизованных капвложений на промышленное строительство, и соответствующий денежный эквивалент вывести из оборота. Можно стабилизировать курс рубля и другими путями. Предложения на этот счет имеются. Это решает три проблемы: съедает 30 млрд. незавершенки, укрепляет курс рубля, дает возможность предприятиям реализовать заработанные деньги, т.к. строители будут искать заказчика, *предс. переводит с/де*

появится возможность наполнить внутренний рынок *сокращ. м.м. и др. мероприятия*
это, конечно, только часть программы. *более под-*

~~робно об этом будет изложено в заседании депутатской группы.~~

Сегодня поступательное движение экономической реформы сдерживается планами и часто ошибочными нормативами двенадцатой пятилетки. Считаю единственным приемлемым вариантом: не терять год.

акцент на деурале.

~~страшно социализму~~

Почему в стране, где ~~официально провозглаше-~~
~~но равенство~~, десятки миллионов живут ниже всяко-
го уровня бедности, а другие купаются в роскоши?

Принципом социальной справедливости надо сде-
лать защиту интересов наименее обеспеченных слоев
населения. Начать, может быть с того, что учиты-
вая дефицит, ~~установить равные права всех граждан~~
~~от рабочего до высшего эшелона руководства, в при-~~
~~обретении продовольственных и промышленных това-~~
~~ров, получении услуг, образования и медицинского~~
~~обслуживания.~~

~~а именно все~~
~~независимые привилегии~~
~~для населения~~
~~это поднимит уровень. сейчас~~
~~сравни~~
обучава

Установить официальный прожиточный минимум.

Уже на данном Съезде надо решить хотя бы один
конкретный социальный вопрос. Допустим, установить
бесплатное обеспечение лекарствами и проезд на
городском транспорте для инвалидов и людей, живу-
щих ниже черты бедности. До того, пока не подни-
мем всё здравоохранение, переориентировать Четвер-
тое Управление Минздрава СССР на обслуживание
~~наименее социально защищенную часть общества.~~

bet
8 4/4

~~материальна и सेवाва,~~
~~как должно быть~~

Некоторые замечания по работе Съезда.

Впечатление по организации, особенно первых дней, просто удручающее. Стыдно перед страной и миром. Особенно недопустимо, что в этой оргнеразберихе пропали деловые предложения многих депутатов. Необходимо значительно усилить роль самих депутатов в решении организационных вопросов.

Здесь же о московской группе. Предложения, разработанные ею значительно более детальны и содержательны, чем материалы Президиума. Но вместо внимательного рассмотрения они были отвергнуты. А сам ход Съезда показывает, что приняв их, мы значительно быстрее продвигались бы вперед. И если бы нам помогли развернуть эту работу шире ^{по возможности} то это только обогатило бы предложения и, безусловно, способствовало консолидации депутатов.

и не было бы никаких обвинений
Правда, вчерашний день показывает, что здесь наметились некоторые тенденции к сближению и взаимопониманию.

*Никаких
некой
организационных*

70/

высказав еще одно замечание

Не могу не ~~сделать еще одно замечание.~~

Настоящий Съезд ~~в соответствии с Конституцией~~ ^и наделил главу государства чрезвычайно широкими полномочиями. При этом просматривается очень тревожная тенденция. На фоне общего ухудшения экономической ситуации и обострения национальных ~~противоречий~~ ^{вопросов} происходит рост личного влияния и личной власти в руках ~~главы государства~~ ^{главы государства}.

Эти "ножницы" могут привести к соблазну решить наши сложные проблемы силовыми методами, и мы вновь можем оказаться, сами того не заметив, в плену нового авторитарного режима, новой диктатуры. Тем более, что за 70 лет нами так и не накоплено опыта ни партийного, ни парламентского, ни народного контроля за действиями лидера государства.

Считаю, что в рамках построения правового государства настоящий Съезд обязан создать соответствующие эффективно работающие механизмы. В качестве одного из элементов такого механизма предлагаю принять Закон о ежегодном референдуме

по вопросу доверия Председателю Верховного Совета СССР.

Товарищи!

Трудящиеся страны, пославшие нас на этот Съезд, ждут от нас ~~не исторические~~ ^{революционные} исторические решения, способствующих решительным ~~предложениям~~ ^{действиям} в направлении целей и задач, провозглашенных ~~перестройкой~~ ^{революцией}.

~~И мы не даем их разоглашая.~~

~~Через демократизацию и народовластие, через непримиримую борьбу с бюрократией, коррупцией и социальной несправедливостью к новому облику социализма, к новому состоянию советского общества.~~